Une table ronde des ONG arabes au Yémen

Le 22 et 23/12/02 sur

« La modernisation de la Charte arabe des droits de l’homme »

Le 5 septembre 2002, le Conseil de la Ligue des Etats arabes a décidé, par la Résolution 6243, de mettre en révision le texte de la Charte arabe des droits de l’homme adoptée en 1994 afin de la moderniser à la lumière des événements et des évolutions internationales. 

Le Centre Arabe pour l’Education au Droit International Humanitaire et aux Droits Humains s’est engagé à entamer une série de conférences pour débattre cette décision. La première table ronde tenue en Jordanie le 30/10/02, s’est vue assigner comme thème « modernisation de la Charte arabe des droits de l’homme » . En occurrence, nous tenons à vous informer du déroulement de la deuxième table ronde sur ce même sujet à Sanaa.

( Yémen ) le 22 et 23 décembre 2002. A ce titre un groupe d’ONG se réunira pour étudier les dimensions de la décision de la Ligue, ses perspectives ainsi que le futur modèle de la Charte arabe des droits de l’homme. Au terme de cette réunion, nous envisagerons de transmettre un rapport final et un projet d’un Protocole additionnel à la Charte arabe des droits de l’homme devant la Commission permanente arabe des droits de l’homme – de la Ligue des Etats Arabe - qui se tiendra en janvier 2003. 

Le Centre Arabe pour l’Education au Droit International Humanitaire et aux Droits Humains, en collaboration avec Taiz - Human Rights Information & Training Center, organisera aussi une session de formation en droits de l’homme pour les ONG au Yémen du 21 au 27/12/02.
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