
INVITATION

Le Centre Arabe pour l’Education au Droit International Humanitaire et

 aux Droits Humains (ACIHL)

l’Université d’été des droits de l’homme et 

Agir ensemble pour les droits de l’homme

Vous invitent à une table ronde le 15 avril 2003

De 13h à 15 h salle XXIII au Palais des Nations

Sur le thème : “modernisation de la Charte Arabe des Droits de l’Homme de 1994”

Avec la présence du Haut Commissariat des Droits de l’Homme 

Madame la Présidente de la Commission des droits de l’homme

La Ligue des Etats Arabes 

Plusieurs délégations gouvernementales, des représentants d’ONG arabes et internationales

Programme :

· Allocution du Haut Commissariat des Droits de l’Homme, de la Ligue des Etats arabes et des organisateurs

-  La Charte arabe: un texte de promotion et de protection des droits de l'homme dans le monde arabe :  Dina Melhem (ACIHL)

- La situation de la Charte par rapports aux autres textes internationaux et régionaux :  Mohamed Amin Al-Midani (ACIHL)
      -  La Déclaration de Sanna’a pour la modernisation de la Charte :

      les propositions des ONG arabes réunies à Sanna’a au Yémen 

      du 21 au 22 décembre 2002 : Boudjellal Bettahar (ACIHL)

     -   Débat  et rapport final

Le 5 septembre 2002, le Conseil de la Ligue des Etats arabes a décidé, par la Résolution 6243, de mettre en révision le texte de la Charte arabe des droits de l’homme adoptée en 1994 afin de la moderniser à la lumière des événements et des évolutions internationales. 

Le Centre Arabe pour l’Education au Droit International Humanitaire et aux Droits Humains s’est engagé à entamer une série de conférences pour débattre cette décision. La première table ronde tenue en Jordanie le 30/10/02, s’est vue assigner comme thème « modernisation de la Charte arabe des droits de l’homme ». la deuxième table ronde sur ce même sujet s’est tenu à Sanna’a (Yémen ) le 22 et 23 décembre 2002. A ce titre un groupe d’ONG s’est réuni pour étudier les dimensions de la décision de la Ligue, ses perspectives ainsi que le futur modèle de la Charte arabe des droits de l’homme. Au terme de cette réunion, les ONG arabe ont élaboré un projet d’amendement de cette Charte connue sous le nom de Déclaration de Sanna’a pour la modernisation de la charte arabe des droits de l’homme, transmis officiellement à la Commission permanente arabe des droits de l’homme – de la Ligue des Etats Arabe-.

Dans le cadre du suivi de cette initiative,  nous organisons, conjointement avec l’Université d’été des droits de l’homme et Agir  ensemble pour les droits de l’homme, une table ronde sur « la modernisation de la Charte arabe des droits de l’homme de 1994 », pendant les travaux de la Commission des droits de l’homme.

Dans les circonstances actuelles  votre présence paraît tout à fait importante pour enrichir la réflexion sur ce texte primordial, et contribuer à la création d’un véritable système de protection des Droits de l’Homme.
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